
Az Adatbázisok Online:
https://adatbazisokonline.mnl.gov.hu/

Az MNL Országos Levéltár
Levéltártudományi Szakkönyvtára:

 https://corvina.monguz.hu/orlev.olszk/

LEVÉLTÁRI HONLAPOK

A Magyar Nemzeti Levéltár honlapja:
https://mnl.gov.hu/ 

Az Elektronikus Levéltári Portál
(továbbiakban ELP):

https://www.eleveltar.hu/hu

Digitális tartalmak és kutatást segítő oldalak 
 a Magyar Nemzeti Levéltár Országos

Levéltárának iratanyagához

A levéltári kutatásban sokéves gyakorlattal rendelkező

szakemberek is gyakran szembesülnek az interneten

szabadon elérhető tartalmak, kutatást segítő oldalak

sokrétűségével. 

Vajon melyik oldal közöl hiteles információkat, és

egyáltalán miről? 

Mi a funkciója az egyes oldalaknak és mi az oka a

sokféleségnek? 

A honlap a teljes MNL, így az Országos Levéltárnak is

az intézményi adatbázis-felülete. Ahogy a

helytörténészek, családfakutatók, úgy a középkorászok

vagy a 20. századdal foglalkozó kutatók számára is

rengeteg adatbázis segíti a digitális kutatást. A

közzétett tartalom egy része lehetővé teszi a keresett

iratok pontos jelzetének megállapítását, így az ELP-en

történő kikérést, ugyanakkor az adatbázisok

önmagukban is jól használhatók a legkülönfélébb

kutatásokhoz, méghozzá folyamatosan bővülő

tartalommal. 

Az iratok kutatásához elengedhetetlen a vonatkozó
szakirodalom ismerete. 
Az Országos Levéltár könyvtári gyűjteményéhez tartozó,
majd 90.000 önálló rekordhoz kb. 150.000 nyomtatott
kötet, elektronikus mű, illetve online dokumentum
tartozik. Az Országos Levéltárban végzett kutatás előtt
mindenképpen érdemes a könyvtári keresőfelületetre
ellátogatni. Ugyanakkor az intézményi honlapokon,
keresőfelületeken túl, más oldalakon is megjelenik az
MNL Országos Levéltár.

A Magyar Nemzeti Levéltár (továbbiakban MNL)
honlapja, amellett, hogy a Tagintézmények
menüpontban kiválasztható az egyes vármegyei
tagintézmény, illetve az Országos Levéltár
alhonlapja, amely híreket, alapvető információkat
közöl, illetve kiindulópontként is szolgálhat más, a
kutatást segítő honlapok eléréséhez.

Az ELP összetett szolgáltatásokat nyújt, azonban
elsődleges feladata a gyűjtemény irategységeiről
nyújtott tájékoztatás, a beiratkozás, továbbá a
kutatni kívánt iratokra történő kérésleadás
biztosítása, illetve az előbbiekhez kapcsolódó
digitális tartalmak közzététele. A kutatók
beiratkozása, valamint a kérések leadása online, az
ELP-en keresztül lehetséges. A kutatótermekben,
illetve az Információs Irodán dolgozó kollégák
segítenek ezekben a folyamatokban. Az ELP-en
közzétett tartalmakon túlkülön honlapok is szolgálják
a digitális tartalmak, illetve adatbázisok kutatását.

https://adatbazisokonline.mnl.gov.hu/
https://corvina.monguz.hu/orlev.olszk/
https://mnl.gov.hu/
https://www.eleveltar.hu/hu


A legtöbben ezek közül a Digitális Tudománytárat

(ADT) ismerik, amely az MNL Országos Levéltárban

ingyenesen is elérhető szolgáltatásként rengeteg régi-

és új szakfolyóirat, egykori és mai periodika

lapszámait teszi közzé. Bár a szakirodalmi

tájékozódást követően, az oldal jól használható kezdő

lépésként egy-egy 19–20. századi kutatáshoz,

azonban az egykori újságokban közölt információt

érdemes más, elsődlegesnek tekinthető forrásokkal

megerősíteni. 

A Hungaricana Közgyűjteményi Portál:
https://www.hungaricana.hu/hu/

Mi lehet vajon az országhatáron túl? 

Az Arcanumnál maradva, annak Térképek aloldala

(Mapire) szintén hasznos, ingyenesen elérhető

segítség lehet az egykori helyszínek térbeli

meghatározásához. Az oldalon elérhető térképek

segítségével jóformán a teljes 18–20. századi Európát

áttekinthetjük, méghozzá úgy, hogy egy jelenlegi

viszonyokat tükröző térképen láthatjuk az egykori

helyszín mai elhelyezkedését. Ugyanakkor a számos

hazai és külföldi közgyűjtemény összefogásával

megvalósult honlap térképeinek pontos jelzetei nem

mindig határozhatók meg, így érdemes az érintett

intézmény levéltárosainak segítségét kérni, ha

hivatkozni szeretnénk az adott iratra. 

A sajtó, periodikák és a térképek mellett a Kézikönyvtár

aloldal elsősorban a genealógiák, helyiségnévtárak,

lexikonok, egy-egy fontosabb alapmű elérhetővé

tételével segíti a kutatást. Így a kutatók közvetlenül az

elsődleges forrásokból, az iratokból kiindulva tudják

összevetni az információt a szakirodalommal, méghozzá

akár perceken belül. 

A Hungaricana nemcsak az MNL Országos

Levéltárának, hanem más hazai és külföldi

levéltárak, könyvtárak, múzeumok gyűjteményéből

is tesz közzé digitális tartalmat. Az Országos

Levéltárban őrzött iratokról, levéltári kiadványokról

főként a Levéltári kiadványok, Levéltári iratok,

Térképek és Építészeti Tervek, Levéltár menüpontok

alatt találunk digitális tartalmat. Ahogy az

Adatbázisok Online, úgy a Hungaricana is

kapcsolódik más honlapokhoz, így például előbbi,

középkori oklevelekhez tartozó adatbázisához az

utóbbi szolgáltatja a digitális, képi tartalmat. Immár

tágabb körben, általában a közgyűjtemények felé

tekintve, még mindig sok honlap van, amelyen

digitalizált formában elérhető a levéltári gyűjtemény

valamely része vagy általában hasznos a kutatáshoz.

A leggyakrabban használtak közül ilyenek az
Arcanum adatbázisokhoz tartozó oldalak:
https://www.arcanum.com/hu/

Az Archivesportal Europe
(https://deprecated.archivesportaleurope.net/web/guest/
home) honlapon Európa számtalan levéltári
gyűjteményéhez találunk leírást, struktúrát,
irategységekhez alapinformációkat. Bár az oldal nem
helyettesíti a különböző intézményi honlapokat, egy
külföldi kutatáshoz mégis kiindulópontként szolgálhat.

Természetesen rengeteg, levéltári kutatást segítő
honlap áll még a kutatók rendelkezésére, de bármely
intézményt látogatjuk, a különféle oldalak kapcsán
érdemes figyelembe venni, hogy azok gyakran eltérő
céllal, eltérő időben jöttek létre. A sokféleség is ezt
tükrözi, de jól használva őket eljuthatunk akár egy
újsághírtől egy minisztertanácsi ülés jegyzőkönyvéig. 
Érdemes kipróbálni!

https://www.hungaricana.hu/hu/
https://www.arcanum.com/hu/
https://deprecated.archivesportaleurope.net/web/guest/home


A kiszolgálási idő irattípusonként és

kutatótermenként eltér(het), de jellemzően 2-3

munkanap. 

Az iratanyag csak abban az esetben vehető át a

kutatóteremben, amennyiben az ELP felületén a

kutatói fiókba belépve a Kutatóterembe/tárhelyre

érkezett üzenet (státusz) található a leadott kérések

mellett. Ezért ezt célszerű kutatóterembe érkezés

előtt ellenőrizni, erről külön e-mail értesítést a

levéltár nem küld. 

Egyedi esetekben (pl. ha az irat fizikai állapota miatt

több időre van szükség az előkészítéshez) a

kiszolgálási idő  az általánostól eltérhet, amiről a

levéltár munkatársai minden esetben tájékoztatják

a kutatót.

A kérések átvétele határidőhöz kötött, amely

hagyományos és digitális iratanyag esetében 

A határidő lejártát követően az át nem vett

iratanyag visszakerül az őrzési helyére.

Az átvett iratok a kutatóteremben 30 napig

kutathatók, a határidő egyszer, maximum 30

nappal meghosszabbítható.

       10 munkanap, mikrofilmek esetében 5 munkanap. 

DIGITÁLIS ANYAG KUTATÁSA

MÁSOLATKÉSZÍTÉS

Kutatási szabályzat:

A kutatás a Magyar Nemzeti Levéltár (MNL)   

tagintézményeinek kutatótermeiben az adott

tárgyévre érvényes beiratkozást követően

lehetséges (beiratkozni kutatói adatlap leadásával

lehet a www.eleveltar.hu portálon keresztül).

Kutatótermeinkben jelszóval védett wifi szolgáltatás

érhető el.

A kutatótermekbe ételt, italt, tollat bevinni tilos.

       https://mnl.gov.hu/kutatasi_szabalyzat_mnl

állományvédelmi,

 adatvédelmi, 

egyéb, jogszabályban vagy az irat eredeti

tulajdonosával kötött szerződésben meghatározott

okból

Ha a kutatásra kért iratanyag

kutatási korlátozás alá esik, a hozzáférési

lehetőségekről a levéltár munkatársai minden esetben

tájékoztatják a kutatót, megjelölve a hozzáféréshez

szükséges teendőket.

https://mnl.gov.hu/kutatotermek_adatai 

www.eleveltar.hu

www.hungaricana.hu

www.adatbazisokonline.hu

A publikált digitális tartalmak online elérhetőek

regisztráció vagy beiratkozás nélkül az alábbi

portálokon:

A nem publikált digitális tartalmak kutatása az MNL

bármely kutatótermében, beiratkozott kutatók

számára kérésleadás után díjmentesen lehetséges.

Fotójegy vásárlásával, érvényes fotójegy/fotóbérlet

bemutatásával saját fényképezőgép, telefon

használható vaku és állvány nélkül.

Nyomdai minőségű digitális másolat megrendelőlap

kitöltésével rendelhető.

Közzétenni kizárólag az MNL által készített

másolatokat lehet az MNL közlési engedélyének

birtokában.

Az MNL általi reprográfiai/másolatkészítési

szolgáltatásokról- és azok költségeiről itt

tájékozódhat:

Formanyomtatványok (megrendelőlap, közlési

engedély kérelem elérése:

       https://mnl.gov.hu/mnl/ol/masolatok_arszabasa

       https://mnl.gov.hu/kutatasi_szabalyzat_mnl

TUDNIVALÓK KUTATÁS ELŐTT

KORLÁTOZÁSOK

AZ MNL KUTATÓTERMEINEK
ELÉRHETŐSÉGE

HATÁRIDŐK

PRAKTIKUS INFORMÁCIÓK

https://mnl.gov.hu/kutatasi_szabalyzat_mnl
https://www.eleveltar.hu/
https://mnl.gov.hu/kutatotermek_adatai
https://mnl.gov.hu/kutatotermek_adatai


Kutatói kérést leadni online az Elektronikus Levéltári  

Portálon (ELP) lehet (www.eleveltar.hu), aktív kutatói

fiókon keresztül.

A kikérhető iratmennyiség korlátokhoz kötött, amelyet

az ELP felületén az ún. súlyszám fejez ki. A kikért

iratmennyiség korlátait a Kutatási szabályzat foglalja

magában.

Kutatótermenként egy kutatási alkalomra maximum

20 súlyszámnyi iratanyag kérhető ki. A súlyszámok

értéke a kosárban automatikusan összegződik, a

telítettséget egy jelzőcsík mutatja.

Mikrofilmek és digitális másolatok kutathatók az MNL

bármely, a kutatni kívánt iratanyag ELP-adatlapján

feltüntetettől eltérő kutatótermében is, amennyiben az

adott kutatóterem technikai feltételei lehetővé teszik

azt.

A levéltár e-mailben értesíti a kutatót a kérés

esetleges pontosításával, a mennyiségi korlát

átlépésével, állományvédelemmel, adatvédelemmel

stb. kapcsolatos egyéb teendőkről, vagy a hosszabb

kiszolgálási idő indokáról.

A kutató által tévesen megadott jelzet alapján

teljesített kérésekért a levéltár felelősséget nem

vállal.

LEVÉLTÁRI ANYAG KIKÉRÉSE

A kérés leadásakor fontos a Megjegyzés mező

használata abban az esetben, ha nem a teljes leírási

egységet kívánja kutatni, hanem annak csak egy

részét. Kérjük az adatmezőben feltüntetni a kutatni

kívánt iratanyag pontos jelzetét, figyelembevéve a

Kutatási szabályzatban lévő mennyiségi korlátot.

A pontos jelzet meghatározására vonatkozó

információkat vagy a kutatni kívánt iratanyag ELP

felületén találja (pl. hol érhető el a korabeli segédlet)

vagy a letölthető segédletfájljában. Ha az adott

iratanyaghoz nem talál részletes információt az ELP

felületén, vagy egyéb segítségre van szüksége a

pontos jelzet megállapításához forduljon

információért az illetékes kutatóterem

munkatársaihoz.

LEVÉLTÁRI ANYAG KUTATÁSA LEVÉLTÁRI ANYAG KIKÉRÉSELEVÉLTÁRI ANYAG KIKÉRÉSE

MAXIMÁLISAN KIKÉRHETŐ
IRATMENNYISÉG

Az iratanyagot rendezetten az átvételkori

állapotban kell visszaadni.

Az iratok rendjét megbontani, iratot a helyéről

bármilyen céllal kiemelni szigorúan tilos.

Az iratok védelme érdekében a jegyzeteléshez

kizárólag ceruza, laptop, egyéb elektronikai

eszköz használható.

Az egy időben átvett levéltári anyagot egyszerre

kell visszaadni.

Levéltári iratanyagot a kutatóteremből kivinni

tilos.

Raktári egységenként kiadható anyagnál
kérésenként: 

dobozok/csomók esetében 1darab
kötetek esetében 5 kötet
mikrofilmek esetében 5 tekercs

Levéltári jelzetenként (levéltári egységenként)
kikért anyagok esetében kérésenként: 

tételekbe osztott anyagok esetében 5 tétel
oklevelekből vagy tervrajzokból 5 fizikai
egység (lap, szelvény atlaszok esetén kötet és
füzet stb.) a hozzájuk tartozó
iratmellékletekkel együtt
ügyirat/egyes irat esetében legfeljebb 10
jelzetre kiterjedő mennyiség

http://www.eleveltar.hu/


Tájékoztatás a levéltári anyag használatának korlátozásáról 

Milyen kutatási korlátozásokkal kell számolni? 

Állományvédelmi korlátozások 
A Magyar Nemzeti Levéltár (a továbbiakban: MNL/levéltár) abban 

az esetben, ha egy iratról bármilyen másolattal (mikrofilm, síkfilm, 

fotó, digitális másolat stb.) rendelkezik, az eredeti irat állományvé-

delmi okokból nem kerül kiadásra és az MNL a másolat kiadásával 

teljesíti a kutatói kérést. A korlátozás alól a kutató írásbeli kérésére indokolt esetben idő-

szakos felmentést az iratanyag referensének és az iratőrző osztály vezetőjének, illetve 

egyes esetekben az állományvédelmi szakember javaslata alapján, az Országos Levéltár-

ban őrzött iratanyag esetén az illetékes szervezeti egység vezetője, a vármegyei levéltá-

rakban őrzött iratanyag esetében az adott vármegyei levéltár igazgatója adhat. Az eredeti 

iratokba való betekintés engedélyezésére például akkor kerülhet sor, ha a rendelkezésre 

álló másolat nem tartalmaz minden, a kutatáshoz szükséges információt, vagy nem meg-

felelő minőségű.  

 Adatvédelmi korlátozások 

A személyes adatot tartalmazó levéltári anyagra vonatkozó 

korlátozás alapvető szabályait a köziratokról, a közlevéltárakról 

és a magánlevéltári anyag védelméről szóló 1995. évi LXVI. tör-

vény (a továbbiakban: Ltv.) 24. §-ának rendelkezései, míg a személyes adat fo-

galmát és a védelmére vonatkozó alapvető szabályokat a természetes személyek-

nek a személyes adatok kezelése tekintetében történő védelméről és az ilyen ada-

tok szabad áramlásáról, valamint a 95/46/EK irányelv hatályon kívül helyezésé-

ről szóló EU 2016/679 Rendelet (általános adatvédelmi rendelet) tartalmazzák. A le-

véltár köteles betartani a személyes adatok védelmére vonatkozó törvényi előírásokat 

még akkor is, ha a kutatás célja egyébként nem a személyes adatok megismerése és feltá-

rása. Az általános adatvédelmi rendelet kiemelten védendőnek minősíti az úgyne-

vezett különleges adatokat, amelyek elsősorban a faji vagy etnikai származásra, 

politikai véleményre, szakszervezeti tagságra, vallási vagy világnézeti meggyőző-

désre, illetve genetikai adatra, természetes személyek egyedi azonosítását célzó 

biometrikus adatra, az egészségügyi adatra, és a természetes személyek szexuá-

lis életére, vagy irányultságára vonatkoznak. 

https://mnl.gov.hu/mnl/ol/nyomtatvanyok
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=99500066.tv
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=99500066.tv


Az Ltv. különbséget tesz tudományos célú kutatás, illetve nem tudományos célú 

kutatás között. Azt, hogy egy kutatás tudományos célt szolgál, valamely tudományos 

kutatást rendeltetésszerűen folytató, közfeladatot ellátó szerv (pl.: akadémiai intézet, egye-

temi vagy főiskolai tanszék, nemzeti könyvtár, múzeum) igazolhatja a támogató állásfog-

laláskiadásával (lásd 1995. évi LXVI. törvény 24. § (3)). 

 

A levéltár a tudományos kutatást folytató kutató részére 

bármely személyes adatot tartalmazó iratot kiadhat, és a 

kutató a kiadott iratokról másolatot is kaphat, amennyiben a 

kutató csatolja a támogató állásfoglalást. A személyes adatok 

nem megfelelő kezelésével, nyilvánosságra hozásával, általában a személyiségi jogok meg-

sértésével kapcsolatos mindennemű felelősség a kutatót terheli. Az Ltv. értelmében a 

kutató személyes adatot csak akkor hozhat nyilvánosságra, ha ahhoz az érintett 

hozzájárult, vagy az a történelmi eseményekről folytatott kutatások eredményei-

nek bemutatásához szükséges. A tudományos kutatás során megismert személyes ada-

tok jogszerű felhasználásáról a kutatónak külön formanyomtatvány kitöltésével nyilatkoz-

nia kell.  

Aki nem rendelkezik támogató állásfoglalással, az a személyes adatot tartalmazó 

iratanyagokat csak az érintett halála után 30 évvel kaphatja meg. Amennyiben a 

halál ténye és időpontja nem ismeretes, akkor a születéstől számított 90 év, illetve, ha ez 

sem ismeretes, akkor az irat keletkezésétől számított 60 év után. Ha a kutatás – a kutató 

költségére készített – anonimizált másolattal is megvalósítható, illetve, ha a kutatáshoz 

az érintett, vagy annak halála után örököse vagy más hozzátartozója hozzájárult, a levél-

tári anyag kiadható. 

Külföldi kutató – amennyiben a személyes adatok azonos védelmét biztosító ország 

kutatójáról van szó – azonos feltételekkel kutathat a levéltári anyagban, mint bár-

mely magyar állampolgár. A személyes adatokat tartalmazó iratok kutatásához támo-

gató állásfoglalást kell benyújtania a jogszabályi feltételeknek megfelelő intéz-

ménytől. Ez esetben is csak akkor adható ki anonimizálás nélkül a levéltári anyag, ha 

országa jogszabályai a magyarországival azonos módon és mértékben védik a személyisé-

gi jogokat. (Az MNL Kutatási Szabályzatának melléklete tartalmazza ezen országok listá-

ját.) 

Az állam-, a szolgálati, az üzleti és a banktitok védelme 

A kutatási korlátozások ezen csoportja az üzleti és a banktitok védelmét szolgálja. Üzle-

ti titoknak minősülnek a gazdasági tevékenységhez kapcsolódó azon nem közismert  

https://mnl.gov.hu/mnl/ol/nyomtatvanyok
https://mnl.gov.hu/mnl/ol/nyomtatvanyok
http://mnl.gov.hu/mnl/ol/kutatasi_szabalyzat


 

adatai, titkos – egészben, vagy elemeinek összességeként nem közismert vagy az érintett 

gazdasági tevékenységet végző személyek számára nem könnyen hozzáférhető –, ennél-

fogva vagyoni értékkel bíró olyan tény, tájékoztatás, egyéb adat és az azokból készült  

összeállítás, amelynek a titokban tartása érdekében a titok jogosultja az adott helyzetben 

általában elvárható magatartást tanúsítja, így amelyek megszerzése, közlése, és nyilvános-

ságra hozatala a szervezet pénzügyi, gazdasági, piaci érdekeit sértheti.  

A banktitok a pénzügyi intézményeknél az ügyfelekről őrzött adatokra vonatkozik, 

beleértve az ügyfelek személyes adatait, továbbá a vagyoni helyzetükkel, üzleti tevékeny-

ségükkel, tulajdonosi, üzleti kapcsolataikkal, számlaegyenlegükkel, forgalmával, bankszer-

ződésükkel kapcsolatos adatokat.    

 

Az iratok nem kutathatók az irat keletkezésétől számított hatvan évig az alábbi 

esetekben: 

•Hitelintézet jogutód nélküli megszűnése esetén a hitelintézet által kezelt üzleti vagy 

banktitkot tartalmazó irat (2013. évi CCXXXVII. tv. 165. § 4. bekezdés). 

•Befektetési alapkezelő, kockázati tőkealap-kezelő, tőzsde, központi értéktár, központi 

szerződő fél jogutód nélküli megszűnése esetén a megszűnt szervezet által kezelt üzleti, 

illetőleg értékpapírtitkot tartalmazó irat (2001. évi CXX. tv. 371. § (1)-(5) bekezdés). 

•Biztosító és a viszontbiztosító jogutód nélküli megszűnése esetén a biztosító és a vi-

szontbiztosító által kezelt üzleti titkot tartalmazó irat (2014. évi LXXXVIII. tv. 147. §). 

Az államigazgatási szervek vezetői az iratok keletkezésekor megállapítják, hogy annak 

információtartalma állam-, vagy szolgálati titoknak minősül-e. Amennyiben igen, ak-

kor a minősített adat védelméről szóló 2009. évi CLV. törvény (a továbbiakban: Titokvé-

delmi törvényben) előírt módon minősíti azokat és ezt a tényt az iratokra is rávezeti, egy-

ben meghatározza a minősítés érvényességi idejét. Ha a minősítés az iratok levéltárba 

adása után is fennáll, a minősített irat megtekintésére csak az irat minősítője, illetve annak 

jogutódja adhat engedélyt. A kutatónak tehát magától az iratképző szervtől vagy an-

nak jogutódjától kell – közvetlenül vagy a levéltár közvetítésével – engedélyt kér-

nie az iratanyag kutatására (a Kutatási szabályzat 3. számú melléklete). 

 

Az állami szervek zavartalan és befolyásolástól mentes működése érdekében a törvény a 

Magyar Köztársaság szabadon választott országgyűlésének első ülése (1990. május 2.) óta 

keletkező úgynevezett döntés-előkészítő iratokat a Titokvédelmi törvény előírásai szerinti 

minősítés mellőzése esetén is nem nyilvánosnak minősíti. Ezekben az iratokban tehát a 

keletkezéstől számított harminc évig csak az iratképző szerv engedélyével lehet kutatni.  

https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1300237.tv
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a0100120.tv
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1400088.tv
http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=A0900155.TV
http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=A0900155.TV


Eredményes kutatást kívánunk! 

Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára 

1014 Budapest, Bécsi kapu tér 2-4. 

https://mnl.gov.hu/  

Honnan tudható, hogy kutatási korlátozás vonatkozik az adott iratanyagra? 

Az Elektronikus Levéltári Portálon (www.eleveltar.hu) a ki-
kérendő iratanyag (leírási egység) adatlapján az oldal alján az 
Engedély szükségessége, illetve a Használat korlátozása 
mező tartalmazza a korlátozásra vonatkozó információkat:  

a) Korlátozás nélküli – ekkor szabadon kutatható, ki-
kérhető (kosárba helyezhető) az iratanyag.  

b) Csak másolatban – ebben az esetben mikrofilmen vagy fénymásolatban kutat-
ható az iratanyag, eredetiben történő kiadása állományvédelmi okokból csak érdemi 
indoklás esetében lehetséges. Az engedélyt az MNL Országos Levéltárban őrzött 
iratanyag esetén a referens javaslatára az illetékes szervezeti egység vezetője a vár-
megyei levéltárakban őrzött iratanyag esetében az adott vármegyei levéltár igazgató-
ja adhatja meg. 

c) Digitális másolatban – ebben az esetben digitális másolat formájában kutat-
ható az iratanyag, eredetiben történő kiadása állományvédelmi okokból csak érdemi 
indoklás esetében lehetséges. Az engedélyt az MNL Országos Levéltárban őrzött 
iratanyag esetén a referens javaslatára az illetékes szervezeti egység vezetője, a vár-
megyei levéltárakban őrzött iratanyag esetében az adott vármegyei levéltár igazgató-
ja adhatja meg. 

c) Nem áll rendelkezésre – ekkor nem kikérhető online az iratanyag, mert alá-
bontott leírási egységgel bír. 

d) Nem kutatható – ebben az esetben a Hozzáférési szabályozások adatmezőben 
található az indoklás. 

A kérés leadását követően az érintett tagintézmény vagy a kutatószolgálat munkatársai 

felkereshetik e-mailben a kutatási korlátozásokat, lehetőségeket illetően. 

 

Kérdéses esetben, kérjük keresse az érintett intézmény kutatószolgálatatát! 

https://mnl.gov.hu/
http://www.eleveltar.hu
https://mnl.gov.hu/kutatotermek_adatai


A LEVÉLTÁRI JELZET MEGÁLLAPÍTÁSA 

Mi a levéltári jelzet? 

A jelzet olyan, mint egy irányítószám.  

Segítségével meghatározható az irat pontos helye a levéltári struktúrában, ami 

elengedhetetlen az irat kikérésekor, vagy a publikációkban történő hivatkozásnál 

(lásd: https://mnl.gov.hu/hogyan_hivatkozzunk).  

Minden eleme egy-egy levéltári szintet jelöl kötőjellel vagy ponttal elválasztva. 

 

Országnév kódja 
és a levéltár  
azonosítója 

Törzsszám Sorozat Tétel Altétel Irat száma, 
Iktatószáma  

és év 

  Szekció/ 
fondfőcsoport/ 

fondcsoport 

Fond/ 
állag 

száma 

  

HU-MNL-OL P 1494 VII. 142 1915-1919   

HU-MNL-
BaML 

IV 1408      257/1939 

A jelzetek szöveges feloldása:  

HU-MNL-OL-P 1494-VII.-142.-(1915-1919):  
Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára (HU-MNL-OL) – Magánlevéltárak 

(P szekció) –  bilkei Gorzó Nándor hagyatéka (P 1494) – Évrendezett iratok 

(VII.) – Jelentős politikai, irodalmi iratok, oklevelek, levelezés (142.) – évekre vo-

natkozó iratok (1915-1919) 

HU-MNL-BaML-IV.1408.:  

Magyar Nemzeti Levéltár Baranya Vármegyei Levéltára (HU-MNL-BaML)– Pécs 

Város Levéltára (IV-(1001-1429.) fondfőcsoport) – Pécs város tiszti  

főügyészének iratai (IV.1408. fond) – iktatott iratok (257/1939 iratszám/év) 

Példa levéltári jelzetek felépítésére: 

https://mnl.gov.hu/hogyan_hivatkozzunk


Honnan lehet a jelzetet kikeresni? 

Mindenekelőtt az Elektronikus Levéltári Portálról (ELP).  

Mi a teendő akkor, ha 

 a portálon lévő leírási egységhez több irat tartozik, mint amit egyszerre 

ki lehet kérni a kutatási szabályzat szerint, de nincsenek alatta mélyebb 

szintű leírási egységek?  (pl. a fond egy tételét kérné ki, de csak a fond leírási egysége 

érhető el)  

 A jelzet további elemeinek megállapításához szükséges információ vagy a le-

írási egység adatlapján, vagy pedig a felcsatolt segédletfájlban (az oldal aljára 

görgetve) található.  

 

 nincs a jelzet további elemeire utaló információ? (se leírás, se segédlet-

fájl nincs…)  

 Vegyük fel a kapcsolatot azzal a kutatóteremmel, amely a leírási egység adat-

lapján látható. A kollégák tájékoztatást adnak a kikéréshez szükséges további 

jelzetelemekről, illetve adott esetben elküldik az aktuális jelzeteket tartalmazó 

raktári jegyzéket. 



 

 a kutatóteremben lévő /nem az ELP-en található online, régi segédle-

tekből, repertóriumokból ismerem a jelzetet?  

 A régebbi segédletekben még mindig sok, értékes információ található, de 

ezek alapján a jelzetek nem mindig azonosíthatók az ELP-n megadottakkal. 

Érdemes összevetni a régi repertóriumban szereplő adatokat a portálon lé-

vőkkel, de természetesen ebben is segít a kutatótermi felügyelő vagy az irat-

anyag szakértő levéltárosa, referense. 

 

 egy régi tanulmányban szerepel a jelzet, lábjegyzetben láttam, nagyon 

megbízható, mindenki erre hivatkozik? 

 Akkor is meg kell keresnünk a hivatkozott irat pontos jelzetét. Sajnos min-

denki tévedhet vagy oly módon is hivatkozhat, ami alapján nem azonosítható 

az irat. Ellenőrzés nélkül ne hivatkozzunk jelzetre! 

 

 én azt keresem, ami a 123. dobozban/csomóban van? 

 Meg lehet így is találni az iratot, de a doboz- és csomószám nem a levéltári 

jelzet része. Ezek és társaik (téka, boríték, henger, stb.) csak tárolóeszközök, 

közös nevükön raktári egységek. Az iratok csomókból dobozokba (vagy más 

raktári egységbe) kerülhetnek állományvédelmi vagy más levéltárszakmai 

okokból. Ha valaki például a 123. csomót keresi, az átdobozolt iratanyagban 

az már nem biztos, hogy a 123. dobozban lesz az eltérő méretű csomók és 

dobozok miatt. A levéltári jelzet azonban nem változik (például a 13. tétel 

1942-ből ugyanaz marad dobozolás után is).  

 

 az irat épp itt van előttem? 

 Mindig jegyezzük fel a pontos jelzetét az iratnak, amit kutatunk, fotózunk! 

Sok esetben az irat alján is szerepel a jelzet, de nem mindig. Ellenben egy kí-

sérőjegy mindig van az iratra vonatkozó kérés mellett, amit a kutató aláír az 

iratok átvételekor. Ezen szerepel a kikért leírási egység pontos jelzete. 

Amennyiben bizonytalanok vagyunk vagy a kikért iratanyagon belül kell segít-

ség az egyes iratok pontosabb azonosításához, nyugodtan kérdezzünk a kuta-

tótermi felügyelőtől vagy az iratanyag referensétől. 



Eredményes kutatást kívánunk! 

Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltár 

1014 Budapest, Bécsi kapu tér 2-4. 

https://mnl.gov.hu/  

További kérdés esetén: 

és ugye kapcsolatban maradunk?  

 Kérdezzünk, amíg nem késő…  

„Régen láttam egy régi iratot, azt szeretném ismét megnézni.” 

 a korabeli segédletek (iktató-, mutatókönyv, elenchus, index, stb.) el-

érhetők? 

 Nagyon sok iratanyaghoz tartozik korabeli segédkönyv, amely vagy önálló 

kérésként kikérhető, vagy digitális formában (publikálva) elérhető. Az iratok 

leírási egységeinek adatlapja vagy a segédletfájl alapján gyakran csak annyit 

lehet tudni, hogy milyen jelzetek, iktatószámok vannak, de az iratok tartalma 

nem derül ki belőlük. Ilyenkor a segédkönyvekben érdemes megnézni, hogy 

az egyes jelzetekhez milyen iratok tartoznak.   

 

 másolatot szeretnék rendelni erről az iratról, közlési engedélyt szeret-

nék kérni hozzá? Itt nagyon pontosan és egyértelműen kell megadnunk a 

jelzetet, hogy azt kapjuk, amire szükségünk van. A pontatlan megrendelést 

akár pénztárcánk bánhatja, ezért a jelzeten kívül akár az iratokon látható 

konkrét lapszám (fóliószám) vagy oldalszám (paginaszám) megadására is 

szükség lehet. Fontos, hogy ugyanarra gondoljunk! 

https://mnl.gov.hu/

